快递"送件上门" 如何更好落地?

新华社合肥11月18日 电(记者胡锐、戴威)"双11" 前后,快递物流迎来高峰。 一些地方不少消费者反映, 自己明明备注了"送货上 门",却只收到一条取件短 信,包裹被直接放进快递柜 或快递驿站。

部分快递企业为何不送 件上门?如何打通快递配送 "最后一百米",让"送件上 门"更好落地?"新华视点" 记者就此展开调查。



拼版照片:右边为安徽一家快递驿站的货架上摆满待取快件;左边为该驿站张贴的取件通知。 新华社记者 胡锐 摄

你的快件,为何堆在驿站?

"'双11'我在网上买了20斤洗衣液,特意备注要'送货上门',结果快递员连电话也不给我打,我只收到驿站发来的取件码。"安徽合肥市民何东新告诉记者,当他联系上快递员时,对方只说"单太多送不过来",让他自己去拿。

何东新的遭遇,道出了不少消费者的心声。

2024年3月1日起,新修订的《快递市场管理办法》施行,其中规定:经营快递业务的企业未经用户同意,不得代为确认收到快件,不得擅自将快件投递到智能快件箱、快递服务站等快递末端服务设施。然而,擅自将快件投递至驿站或智能柜的现象,依旧屡见不鲜。

"我们这边只有少数快递公司会送件上门,其他快递公司都把快件放驿站。"湖南邵阳的姜先生说,"驿站离小区还有一段距离,我跟老伴都七十多岁了,家里又没有年轻人,拿快件经常累得气喘吁吁。"

记者随机走访了合肥市一家快递驿站。驿站位于某小区门口,货架上堆满了待取的快件。"平日站内每天有1000个左右快件,'双11'高峰期最多有2000多个。"驿站负责人说,多数快递企业员工都默认将快件放在驿站,再由驿站发送短信通知消费者来领取。

记者随后致电某快递公司合肥分公司,工作人员回应,消费者在电商平台上给商家的备注,快递员可能看不到。如需送货上门,可在自家详细地址后标注"送货上门"四字。无特别标注或者配送前未电话告知,快递员会默认将快件放在驿站。

在黑猫投诉平台上,涉及"快递不上门"的相关投诉有近700条,大多集中于"大件不上门""未提前告知即放驿站"等问题。

"网络投诉的只是极少数,遇到这种事,一般都是息事 宁人算了。"姜先生说。

快件缘何"难上门"?

消费者有苦水,不少快递员也有苦衷。

"平时一天700多单,'双11'高峰能超过1000单。"从业8年的快递员刘宇杰说,"我每天忙得脚不沾地,如果每个快件都送上门,根本送不完。有的老房子没有电梯,送一单耗时耗力。往驿站放也是没有办法的事,否则快件可能会严重积压,耽误时效。"

"当前快递行业竞争激烈,单价被压得很低,企业利润空间微薄。"一位快递行业管理人员在接受记者采访时直言,"为控制人力成本,不少快递企业不愿在末端站点加派人手,一个快递员常常要负责好几个小区的派送,每天单量动辄几百件,逐户上门派送不现实。"

刘宇杰给记者算了一笔账:送一单才挣0.8元到1元,放驿站每件要扣0.3元至0.5元;虽然放驿站每单少挣了,但同样的时间能多送几单,整体算下来还是更划算。

配送需求信息的传递缺位,也是"上门难"的原因之一。

"消费者的收货需求其实非常多样:有的偏好送货上门,足不出户轻松便利;有的习惯驿站暂存,以此保护个人隐私;还有的消费者需求灵活,有时希望上门投递,有时又

需要暂放驿站。"中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江表示,要是全靠快递员逐一致电确认这些需求,不仅要耗费大量时间,还会增加成本。

陈音江说,不少电商平台的下单页面并未设置收货方式的选择项,消费者只能通过给商家备注的方式说明配送需求。"消费者的个性化投递需求,要么没被商家有效收集,要么虽然商家收集到了,也并未反馈给快递企业。"陈音江说,在这样的情况下,快递员一般会默认选择最省事的投递方式。

"一般送货上门的快递企业多为自营模式,服务标准、收费模式、时效要求比较统一,从总部到末端执行同一套标准化流程。"安徽顺丰速运有限公司公共事务经理吴杨玲告诉记者,消费者反映的"不送上门"的快递企业多为加盟制,即使总部快递企业有相关的标准、要求,也很难覆盖到众多加盟、代理商。

此外,陈音江还认为,虽然《快递市场管理办法》对"未经用户同意擅自使用智能快件箱、快递服务站等方式投递快件"有处罚规定,但执行中罕有快递企业因此受罚,这也是快递"难上门"的原因之一。

多方协同,打通快递上门"最后一百米"

"快递上门""按需投递"既是快递企业的职责,也是企业从"价格内卷"转向"价值竞争"的抓手,更是民生服务中不可或缺的重要环节。

受访人士建议,监管部门、快递企业、电商平台等多方协同,形成合力,破解这一难题。

——监管部门强化监管和正向引导。"应进一步畅通 消费者投诉渠道,确保消费者的真实诉求能得到重视。"陈 音江建议,监管部门应加大监管力度,对未执行快递上门 要求、投诉量大、屡教不改的企业,依法严肃查处。

"要加强正向引导,推动快递企业通过优化服务形成 良性竞争。"陈音江说。

——快递行业强化自身管理,推动服务标准化。吴杨玲认为,快递企业要着力满足消费者多样化的配送需求。"这对企业来说既是挑战,也是跳出低价竞争困局、构筑核心竞争力的重要抓手。"她说,快递企业总部需高度重视末端加盟网点及快递员的服务质量,制定统一服务规范,强化对末端环节的约束力。

"快递公司不能简单把压力加到快递员身上。要增加基层站点的人手,合理规定配送范围与任务,让快递员有条件改进服务质量、保障服务标准。"她说。

——技术赋能构建"投递友好"环境。一位快递行业 管理人员认为,应推动小区、写字楼配备标准化驿站或者 智能快件箱;驿站要及时推送取件信息,酌情增加冷链、24 小时自助取件等设施,强化监控系统。

"电商平台可以优化快递页面设计,给出'送货上门' '驿站暂存'选项,将用户需求同步至快递企业。消费者也 应理性行使选择权,明确自身需求。"安徽省消保委法律与 公共事务部主任张路明建议,相关平台、快递企业需落实 责任、提升服务,通过强化技术赋能、盘活存量社会资源等 途径,在成本、便利性和安全性之间找到平衡点,进一步改 善用户体验。

"十五五"规划建议 **为何"点名" 脑机接口?**

新华社北京11月18日电(记者周圆)"十五五"规划建议明确"前瞻布局未来产业",其中提出推动脑机接口等成为新的经济增长点。这将进一步推动脑机接口从实验室向产业化阶段迈进,让"心想事成"成为科技赋予的可能。

何为脑机接口?

许多人对脑机接口的理解,源自科幻电影:脑后接入线缆,就能在虚拟世界"畅游";用"意念"操控飞行器……

"脑机接口工作机理并不复杂,捕捉大脑电信号的微妙变化、解码大脑意图、实现'意念'控制'动作',不动手也能隔空操控机器。"北京脑科学与类脑研究所所长罗敏敏说。

"十五五"规划建议为何"点名"脑机接口?

一方面,作为未来产业的代表,脑机接口是一个交叉学科,涉及神经科学、材料、芯片、AI、临床医学等多领域深度协同,发展带动性强;另一方面,经过多年培育发展,脑机接口已经过学术探索、科学论证阶段,正处于应用试验阶段,发展前景可期。

目前,脑机接口正在多个领域铺开应 用,其中医疗健康无疑是最具活力的应用 场景之一。

今年3月,在首都医科大学宣武医院,一位因渐冻症导致言语障碍的患者完成手术植入"北脑一号"。不久,患者就能解码输出近百个常用语句,例如"我想吃饭""请帮我找医生"等。

创新成果持续涌现、应用探索不断深入,脑机接口市场规模正在进一步扩大。数据显示,预计到2027年我国脑机接口市场规模将超过55亿元。

为让新技术稳妥驶上"快车道",政策 方面也在不断发力。

2025年7月,工业和信息化部等七部门联合印发关于推动脑机接口产业创新发展的实施意见,提出到2027年,脑机接口关键技术取得突破;到2030年,综合实力迈入世界前列。国家医保局印发《神经系统类医疗服务价格项目立项指南(试行)》,设立了侵入式脑机接口置入费、取出费等价格项目。北京、上海等地发布行动方案,针对脑机接口领域的监管政策、产业集群等给出发展方向……

政策东风已至,产业机遇已现。期待未来脑机接口的新突破,再造一个高技术产业,让更多科幻照进现实,也为经济发展注入新动能。



通知

本公司海南南春椰子农业信息科技有限公司(统一社会信用代码:91460100MA5RCNKX67) 拟定于2025年12月5日上午10:00在公司会议室召开股东会,商讨公司变更地址事宜,请全体股东准时参会。特比通知

海南南春椰子农业信息科技有限公司 2025年11月19日